

В совет по защите диссертаций
К 07.02.01 при Национальном центре
законодательства и правовых
исследований Республики Беларусь

220030, г. Минск, ул. Берсона, д. 1а

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Емельянович Ольги Викторовны на тему
«Международно-правовое противодействие торговле женщинами»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право

Диссертационная работа О.В. Емельянович имеет важное доктринальное значение. Подробное исследование специфики международно-правового противодействия торговле женщинами, включая его правовую регламентацию и особенности институциональных механизмов представляет несомненный интерес как для отечественного, так и для зарубежного экспертного сообщества. Диссидентом приводятся убедительные доводы относительно актуальности выбранной темы.

Дополнительную значимость работе придает то, что в результате анализа формирования и эволюции международно-правового регулирования противодействия торговле женщинами автором обоснованы современные тенденции. Высокой оценки заслуживает проведенное автором исследование вопросов имплементации международных обязательств Республики Беларусь по противодействию торговле женщинами в национальное законодательство. О.В. Емельянович сформулированы предложения по совершенствованию национального законодательства и присоединению Республики Беларусь к международным соглашениям.

Содержание выносимых на защиту положений, их нацеленность на решение конкретных проблем в рассматриваемой сфере, свидетельствуют об очевидной теоретической и практической значимости результатов исследования.

Об основательности подхода автора к изучению затронутой проблемы и поиску путей ее решения говорит разработанный им комплекс конкретных рекомендаций по практическому использованию полученных результатов.

Автором аккумулирован обширный пласт эмпирических материалов, изучение которых, посредством солидного перечня разнообразных методов, позволило получить развернутое представление о гендерно обусловленных особенностях торговли женщинами. Несомненным достоинством работы является авторская конкретизация критериев, детерминирующих уязвимое

положение женщин. В результате анализа содержания международных обязательств государств по противодействию торговле женщинами автором сформулировано соответствующее определение, делаются научные выводы и предлагаются пути решения возникших проблем, а также варианты ответов на важные научные вопросы.

Особенно следует отметить анализ организационно-правовых механизмов международно-правового противодействия торговле женщинами на универсальном уровне в рамках ООН, на региональном – СНГ и ОБСЕ. Автором обоснована специфика деятельности названных международных организаций; разработано предложение о необходимости учета в деятельности указанных международных организаций подхода, ориентирующего государства выполнять свои обязательства с должной осмотрительностью и в полном объеме, способствующее долгосрочному и устойчивому результату. Представленная работа вносит неоспоримый вклад в развитие международно-правовой науки.

Диссидентом приводятся убедительные аргументы в пользу учреждения должности Координатора СНГ по противодействию торговле людьми, в частности женщинами, в структуре Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств – участников Содружества Независимых Государств с закреплением приоритетного направления деятельности по противодействию торговле женщинами, что может способствовать качественному мониторингу проблемы в регионе СНГ и выработке своевременных мер по профилактике и противодействию данному явлению.

Число статей, опубликованных автором на русском и английском языках, включая материалы научно-практических мероприятий, на которых представлены научные результаты и выводы, подтверждают достаточную апробацию проведенного исследования.

Диссертацию О.В. Емельянович отличает внутреннее единство, ее положения излагаются академически правильным и образным языком. Предложенные по итогам работы выводы достоверны и обоснованы, они аргументированы и подкреплены разнообразным доктринальным и эмпирическим материалом. Изложенное подтверждает существенный личный вклад автора в международно-правовую науку.

Вместе с тем при ознакомлении с некоторыми авторскими предложениями ряд формулировок обратили на себя внимание.

1. Так в выносимом на защиту положении № 3 (страница 4) автор предлагает определение международно-правового противодействия торговле женщинами, которое, по его мнению, представляет собой комплекс правовых, организационных и институциональных мер, принимаемых с

должной осмотрительностью государствами, международными межправительственными организациями с участием общественных объединений по предупреждению торговли женщинами, выявлению жертв, оказанию им помощи, предоставлению защиты и восстановлению нарушенных прав с учетом криминализации данного деяния при обеспечении прав человека и гендерного равенства.

Исходя из буквального толкования данного определения не совсем ясна позиция автора относительно необходимости введения в уголовное законодательство Республики Беларусь отдельного состава преступления, предусматривающего уголовную ответственность за торговлю женщинами.

2. В выносимом на защиту положении № 5 (страница 5) научно обоснована необходимость учреждения должности Координатора СНГ по противодействию торговле людьми, в частности женщинами, в структуре Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств – участников Содружества Независимых Государств.

Далее, в этом же контексте в пункте 5 заключения (страница 13), где перечисляются основные научные результаты диссертации, указано, что в настоящее время успешно функционируют механизмы координации, существенно улучшающие уровень реализации государствами международных стандартов в исследуемой области.

Возможно, имело бы смысл проиллюстрировать эффективность данных механизмов конкретными примерами, раскрыв при этом содержание понятия «национальный координатор», использованного автором в этом же пункте.

3. Автор правильно отмечает в пункте 2 заключения (страница 11), что эффективное международно-правовое противодействие торговле женщинами тесно связано с совершенствованием практики предупреждения данных деяний, выявлением жертв, оказанием помощи и предоставлением им защиты, криминализацией торговли женщинами, а также расследованием, преследованием и привлечением к ответственности виновных лиц в торговле женщинами.

В этой связи, было бы целесообразным узнать мнение диссертанта относительно перечня преступлений, связанных с торговлей женщинами, предусмотренных уголовным законодательством Республики Беларусь.

4. В подпункте 6.2. (абзац 1 на странице 15) заключения автором для предотвращения торговли женщинами и повышения социальной ответственности предлагается дополнить пункт 2 статьи 20 Закона Республики Беларусь «О туризме» от 11 ноября 2021 г. № 129-З абзацем об обязанности субъектов туристической деятельности при осуществлении международного выездного туризма информировать туристов и экскурсантов

в рамках правил личной безопасности об ответственности за совершение торговли женщинами за пределами Беларуси. Аналогичное предложение содержится и в рекомендациях по практическому использованию результатов (заключительный абзац на странице 16).

Однако, представляется, что здесь, скорее всего, нужно вести речь не только об ответственности, но и об алгоритме практических действий, в случае возникновения за рубежом опасности торговли женщинами.

Безусловно, изложенные замечания носят дискуссионный характер и могут рассматриваться автором не более чем рекомендации.

В целом представленное исследование О.В. Емельянович является научно-квалификационной работой, содержит новые результаты, полученные автором самостоятельно, обоснованные предложения, направленные на совершенствование и развитие международно-правовой науки и правоприменительной практики, и по своему содержанию соответствует научной специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Итоги анализа автореферата диссертации О.В. Емельянович на тему «Международно-правовое противодействие торговле женщинами» свидетельствуют о том, что она соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор, Емельянович Ольга Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Настоящий отзыв может быть размещен на официальном сайте Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь.

Ведущий научный сотрудник лаборатории
криминологического обеспечения прокурорской деятельности
Научно-исследовательского института
Университета прокуратуры Российской
Федерации, кандидат юридических наук, доцент
(научная специальность: 12.00.08 – Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право)

Винокуров Сергей Иванович

123022, г. Москва, ул. 2-я Звенигородская, д. 15
Тел.: (499) 256 15 65; e-mail: vsi1944@yandex.ru

25 апреля 2024 г.

Подпись Винокурова С.И.

заведующий

отдела государственной службы и кадровой работы

Университета прокуратуры
Российской Федерации

Ганичев, Пасюкова Г.Д.А.

25.04.

